
Всероссийская олимпиада школьников по
ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ

Школьный этап (2023 – 2024 учебный год)
КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ

9 - 11 класс 
Всего 65 баллов                                                        Время выполнения 90 минут

                                                                           
1. «Да» или «нет»? Если вы согласны с тем, что данное утверждение верно, напишите «да»,
если считаете, что утверждение ошибочно, напишите «нет». Внесите свои ответы в таблицу.
1) Социальные статусы могут иметь и не иметь стратификационное значение.
2) Деятельность человека обусловлена в первую очередь природными инстинктами.
3)  Военная  служба  может  быть  заменена  альтернативной  гражданской  службой
только  при  условии,  что  несение  воинской  службы  противоречит  убеждениям  или
вероисповеданию  гражданина  или  же  он  является  представителем  малого
коренного народа, ведущим традиционный образ жизни.
4) Правительство РФ решает вопросы гражданства РФ и предоставления политического убежища.
5) Заключение трудового договора по общему правилу допускается с лицами, достигшими возраста
16 лет.

1.1 1.2 1.3 1.4 1.5
да нет да нет да

Один элемент ответа – 1 балл. Максимально за задание 5 баллов
2.  Что объединяет понятия,  образующие каждый из представленных рядов? Дайте краткий
ответ.
1) Нарушение правил пожарной безопасности, распитие пива в сквере.
2) Народная, элитарная, массовая
3)  Повышение  ключевой ставки,  повышение  нормы обязательных  резервов,  повышение  налогов,
уменьшение государственных расходов.

2.1 2.2 2.3
Административный

проступок
формы культуры экономическая политика

государства
Один элемент ответа – 1 балл. Максимально за задание 3 балла

3.  Ниже дан текст,  в котором пропущены понятия,  а также список терминов.  Пропуски в тексте
зашифрованы  цифрами.  Вставьте  верные  понятия  вместо  пропусков  и  заполните  таблицу,
указав в таблице  ответа верное соответствие цифр (пропуски в тексте)  и  букв (термины в
списке).  Все  термины  даны  в  именительном  падеже  единственном  числе,  количество  терминов
больше необходимого.
В  структуре  человеческого  общества  важное  место  занимают  этнические  общности  –  1)_____,
народности,  нации.  Людям  любой  нации  присуще  чувство  национальной  гордости  за  лучшие
традиции своего 2)_____. Это чувство у большинства людей имеет и другую сторону: уважение к
национальным  чувствам  других  народов,  к  их  образу  жизни  и  3)____.  Этому  противостоят
порождающие  межнациональную  рознь  проповеди  национальной  4)______  и  превосходства  над
другими народами. Последствия  таких взглядов не раз оборачивалось трагедией. Каждый человек
любой национальной 5)______ имеет 6)______ права с другими людьми. Выступления, разжигающие
национальную, 7)_____ или религиозную рознь, в нашей стране  8)_______ законом.
 
Список терминов:
А. Идентификация Б. Запрещены В. Разрешены Г. Племена Д. Государство 
Е. Исключительность Ж. Культура З. Принадлежность И. Народ К. Равные Л. Расовая М. Этнос 

1 2 3 4 5 6 7 8
Г М Ж Е З К Л Б

Один элемент ответа – 1 балл. Максимально за задание 8 баллов
4. Решите логическую задачу.
Утомившись  от  споров  и  летнего  зноя,  три  древнегреческих  философа  Аристидис  Ксенофон  и
Нестор  прилегли  отдохнуть  под  деревом  в  саду  Академии  и  уснули.  Пока  они  спали  шутники
испачкали углем их лбы. Проснувшись и взглянув друг на друга, все пришли в веселое настроение и



начали  смеяться.  Внезапно  Аристидис  перестал  смеяться,  он  сообразил,  что  его  лицо  также
запачкано углем. Как он рассуждал?

Ответ: Аристидис рассуждал: «Каждый из нас может думать, что его собственное лицо чистое.
Ксенофон  уверен,  что  его  лицо  чистое  и  смеется  над  измазанным  лбом  Нестора.  Но,  если
Ксенофон увидел,  что мое лицо чистое,  то был бы удивлен смеху Нестора,  так как в этом
случае  у  Нестора  не  было  бы  повода  для  смеха.  Однако  Ксенофон  не  удивлен,  значит,  он
думает, что Нестор смеется надо мной. Следовательно, мое лицо измазано углем. 

Максимально за задание      4 балла   

 5. Решите правовую задачу.
Сергей и Алевтина решили заключить брачный договор. Сергей настаивал на включение в договор
пункта,  запрещающего  жене  поступать  на  работу  без  разрешения  мужа.  Нотариус  отказался
удостоверять  брачный  договор  именно  из-за  этого  пункта.  Правомерны  ли  действия  нотариуса?
Дайте одно  пояснение.  Назовите  любые два аспекта отношений между супругами,  которые
могут быть определены в брачном договоре.
Правомерны – 1 балл
Пояснение  -   брачный договор не  содержать  условия,  которые противоречат  основным началам
семейного  законодательства  –  запрещаются  любые  формы  ограничения  прав  граждан  при
вступлении в брак и в семейных отношениях  3 балла
2 аспекта:
права и обязанности по взаимному содержанию; способы участия в доходах друг друга,  порядок
несения  каждым  из  них  семейных  расходов;  определить  имущество,  которое  будет  передано
каждому  из  супругов  в  случае  расторжения  брака, установить  режим  совместной,  долевой  или
раздельной собственности на все имущество супругов, на его отдельные виды или на имущество
каждого из супругов.
1 аспект – 1 балл 2 аспекта – 2 балла, если указаны три и более аспектов оцениваются только 2.
Максимально за задание 6 баллов

6. Решите экономическую задачу.
В плафоне  лампа накаливания, потребляющая по 75 Ватт-час, заменяющая ее энергосберегающая
лампа  потребляет  15  Ватт-час.  Сколько  рублей  в  месяц  составит  экономия,  если  плафон  будет
работать  5  часов  в  сутки?  (стоимость  электроэнергии  в  квартире  с  электрической  плитой  при
однотарифном счетчике составляет 4 рубля за 1 кВт-ч, считаем в месяце 30 дней). За какой срок
окупится энергосберегающая лампа, если ее стоимость составляет 144 рублей, а лампы накаливания -
36 рублей.
Решение
(15×5×30): 1000) ×4 = 9 руб
(75×5×30): 1000) ×4 = 45руб
экономия 45 – 9 = 36 руб – 1 балл
(144 – 36) : 36 = 3 месяца – срок – 1 балл 
Максимально за задание      2 балла  

7. Решите задачу.
Ниже приведены понятия. Распределите их на четыре группы (понятия в различных группах
могут  повторяться)   и  сформулируйте  критерий  (признак),  по  которому  вы  объединили
понятия в каждую из получившихся групп.
1) синтоизм, 2) иудаизм, 3) буддизм, 4) ислам, 5) даосизм, 6) христианство. 

монотеистические
религии

политеистические
религии

мировые религии национально-
государственные

религии
2 4 6 1 3 5 3 4 6 2 5 1

За каждый правильный ответ:  критерий (1 балл)  + верное соотнесение  понятий по 1 баллу
максимально за каждую группу  – 4 балла.



Максимально за задание      12 баллов  
8. Прочитайте текст и выполните задания.
Прочитайте текст и ответьте на вопросы.
  На ранних  стадиях  демократизации  процесс  принятия  политических  решений  контролировался
более  или  менее  однородными  политическими,  экономическими  и  интеллектуальными  элитами.
Поскольку  избирательное  право  не  было  всеобщим,  массы  не  могли  влиять  на  политику
правительства.  Люди,  действительно  обладавшие  политической  властью,  благодаря  давнему
знакомству  с  проблемами,  стоящими  перед  правительством,  имели  представление  о  реально
осуществимых  возможностях;  они  не  обольщались  утопическими  проектами.  Но  когда
избирательное право стало всеобщим, группам, до сих пор незнакомым с политической реальностью,
внезапно пришлось выполнять определенные политические функции. Отсюда вытекает характерное
противоречие:  страты  и  группы,  обладающие  реальным  политическим  мышлением,  должны
сотрудничать  или  соперничать  с  группами,  впервые  столкнувшимися  с  политикой  и  все  еще
опирающимися на утопические представления о действительности. Буржуазная элита также прошла
через  эту  стадию,  правда,  около  ста  лет  назад.  В  наш  век  полной  демократизации  в  ходе
политического процесса объединяются группы с «несовременными» взглядами, что неизбежно ведет
к беспорядкам.
   Таким  образом,  демократизация  означает  утрату  однородности  в  среде  правящей  элиты.
Современная демократия часто терпит крах, потому что вынуждена решать гораздо более сложные
проблемы, чем раннедемократические (или недемократические) общества с их более однородными
правящими группами. Сегодня мы можем видеть всю широту этих проблем; именно из-за того, что
демократия утвердилась в наш век, она для нас уже не идеал, а реальность — со своими светлыми и
темными  сторонами.  Мы  не  можем  более  рассматривать  демократию  как  конечное  воплощение
идеалов,  противопоставляемых несовершенной действительности.  Здравый взгляд на  демократию
уже  не  отождествляет  ее  со  всем  самым  прекрасным  и  совершенным,  что  только  способна
вообразить  самая буйная фантазия.  Необходима трезвая критическая  оценка,  предусматривающая
понимание возможных недостатков демократии как предпосылку их исправления. Демократия, как
это  хорошо  видно  сегодня,  вовсе  не  обязательно  является  инструментом  рационалистических
тенденций  в  обществе  —  напротив,  она  вполне  может  действовать  как  орган  безудержного
выражения сиюминутных эмоциональных импульсов.

(По К. Манхейму)
8.1.  На  основе  прочитанного  определите,  какие  из  перечисленных  суждений  являются  верными
(прямо  следуют  из  текста),  а  какие  неверными  (прямо  противоречат  содержанию  текста).
А) Политическое управление в раннедемократических обществах было более эффективным, так как
оно  осуществлялось  представителями  интеллектуальной  элиты.
Б) Процесс демократизации предполагает расширение избирательных прав и включение большего
числа  людей  в  выполнение  разнообразных  политических  функций.
В) Утопизм является характерной чертой политического мышления бедных или малообразованных
людей.
Г)  Реальное  политическое  мышление  вырабатывается  в  ходе  непосредственного  решения
политических  проблем.
Д)  Возвращение  к  однородности  в  среде  правящей  элиты  является  одним  из  возможных  путей
исправления недостатков демократии на современном этапе ее развития.

А Б В Г Д
Неверно Верно Неверно Верно Неверно

За каждое верное соотнесение – 1 балл. Максимум за задание – 5 баллов.
8.2. К. Манхейм пишет, что демократия может быть инструментом для «выражения сиюминутных 
эмоциональных импульсов» в обществе. Какие из перечисленных политических и правовых 
механизмов позволяют компенсировать данный недостаток демократии?
А) Регулярное проведение плебисцитов.
Б) Выборы в нижнюю палату парламента по мажоритарной избирательной системе.
В) Развитие института народной инициативы.
Г) Гарантия прав и свобод человека и гражданина в Конституции.
Д) Независимость судебной власти.



Е) Существование многоступенчатого порядка принятия законов.
Ж) Развитие электронной демократии.
Ответ: В, Г, Д
За каждый правильный ответ +2 балла.
За каждый неправильный -1 балл, но не ниже 0 баллов за задание.
Максимум за задание – 6 баллов.
8.3.  Какому  из  понятий,  используемых  в  тексте,  соответствует  следующее  определение?
Страта  (социальная  группа,  социальный  слой) –  общность  людей,  выделяемая  на  основании
одного  или  нескольких
признаков, которые позволяют фиксировать место этой общности в социуме.
За задание – 1 балл. Максимально за задание 8 -  12 баллов
9.  Французский  общественный  деятель  и  философ  Режи  Дебре  (р.1940)  в  работе  «Введение  в
медиологию» (1991/2009) разработал критерии типологии памятников. Ниже
дана  таблица,  соответствующая  критериям  Режи  Дебре.  Некоторые  ячейки  в  таблице  пусты,
заполните их, указывая буквы, обозначающие верный термин или картинку из списка.
Список терминов и картинок
А. Место верности (религиозной или гражданской)
Б. случайный  В. место идентичности этнической или социальной группы Г. как получится
Д. государство Е. исключительности

Ж З

И

Заполните таблицу

Характеристика/тип Памятник-след
Памятник
сообщение

Памятник-форма

Место памяти
понимается как

В. А.

место власти
(политической,

экономической или
медийной)

Социальная
среда/носитель

памяти

гражданское
общество

Д
Предприниматели

/бизнесмены

«Исторический»
характер

Б.
запланированный

Г.

Кульминация в
эмблеме...

...эпохи
.. .постоянства

Е

Пример/выбери
картинку

Ж И З

Один элемент ответа – 1 балл. Максимально за задание         9 баллов  



ЗАДАНИЕ 10. Познакомьтесь с  инфографикой и выполните задание.

Рисунок 1 Рисунок 2

Рисунок 3

1. Каждый третий опрошенный хоть раз в своей жизни обращался к психологу.
2. - Число людей, иногда испытывающих неприятности, стресс, выросло почти в три раза за период с
2010 по 2019 гг. 
3.  По  данным  инфографики,  в  случае  семейных  проблем  люди  скорее  обратятся  за  советом  к
священнику, чем к психотерапевту.
4. Большинство опрошенных считает, что встреча с друзьями помогает справиться со стрессом.
5. За период с 2010 по 2019 гг. выросло число людей, которые никогда не испытывают стресс.
6. Принятие успокоительных средств является более популярным способом борьбы со стрессом, чем
размышления о хорошем.
7.  Больше  половины  опрошенных  готовы  обратиться  за  помощью  в  случае  возникновения
стрессовой ситуации.
8. Треть участников опроса подтвердили, что самостоятельно справляется со стрессом с помощью
физических нагрузок.
9. Участники опроса чаще всего обращаются за советом к близким людям в ситуации постоянного
стресса или нервозности.
10.  В  случае  проблем  в  семье  участники  опроса  одинаково  часто  предпочитают  обращаться  за
советом к друзьям и к любимому человеку.

Ответ: 5,7,9,10.
За  каждое  верно  выбранное   утверждение  –  1  балл.
Максимум за задание – 4 балла.

Итого – 65 баллов


